2025年10月30日

斯特法娜真福: 回归至一至圣至公从宗徒传下来的教会

今天我们要谈论天主教会中一位较少人知晓的真福——斯特法娜真福。她于 17 世纪出生在 法国热克斯的一个加尔文派贵族家庭。当时,天主教徒与各新教教派之间的关系极为紧张。据说斯特法娜是个活泼友善的女孩,但她深陷谬误的信仰中,甚至嘲讽天主教会的传统与礼仪。她有时会偷偷溜进天主教堂,只为搞恶作剧。例如,她会在圣水中洗手,还做出其他类似不恭敬的行为。

然而,上主并未让斯特法娜在迷惑中沉沦。由于无人教导她、帮助她认识真理,上主亲自介入。在基督圣体圣血节那天,斯特法娜从家中观看游行队伍。彼时,她仿佛看到基督从圣体光座中凝视着她。突然,一道天上的光射进她的灵魂,照亮了她的心灵,使她清晰地认识到天主教的真理,以及她此前所信奉信仰的虚妄。就在那一刻,她的心毅然决定,不惜一切代价皈依天主教,并热诚地事奉上主。随后,她在心中与先知一同呼喊:"求你使我回转,我便回转"(耶 31:18,思高本)。

这光照使斯特法娜满怀热忱,她听从朋友的建议,前往乌尔苏拉会,请求修女们教导她天主教信仰。但对她而言,仅接受教导还不够;她还渴望舍弃世俗,加入修会。乌尔苏拉会的修女们对这位年轻女子印象良好,并承诺在时机成熟时接纳她。

然而,她在家中遭遇了强烈的反对。有一次,她的母亲甚至手持刀具挡在门口威胁她。但这位年轻女子并未放弃自己的目标,靠着天主的恩宠和坚定的毅力,她最终让母亲妥协。斯特法娜皈依了天主教,并进入乌尔苏拉会的修院,在那里接受了严格的培育。

但一场重大的考验正等待着她。当她的母亲病重时, 斯特法娜被从修院派回家探望。当时许多加尔文派的传道人及信徒聚集在她家, 作为唯一的天主教徒, 斯特法娜必须独自面对他们所有人的质疑与反驳。但她凭借坚定的信仰立场回应, 这些有时激烈的辩论, 最终反而坚固了她的信德。

母亲康复后,斯特法娜回到修院。经过一年的见习期,她正式加入修会。事实证明,她是一位热诚的修女,在灵修生活上进步迅速。她的良心虔诚而敏感,即使是微小的罪的阴影也会使她不安。她以极大的忍耐接受天主赐予的所有十字架与逆境,无论是在苦难中还是喜乐中,都彰显出自己是上主忠实的仆人。尤其重要的是,她始终与天主保持契合——不仅在祈祷时,即使在最繁忙的工作与事务中,也让自己的心神专注于上主。

斯特法娜最大的渴望,是让那些仍深陷谬误教义中的人找到真正的天主教信仰。为此,她抓住每一个机会,向那些曾与她持有相同信仰的人宣讲真理。

她在 28 岁时患上重病,于 1659 年 10 月 30 日离世。临终前,她希望最后一次见到父母, 并以极大的真诚向他们讲述自己的信仰。她曾热切祈祷,并为父母的皈依献上许多牺牲。然 而,她的父母并未接纳天主教信仰。即便如此,天主仍以另一种方式回应了她的祈祷: 她的 两个侄子皈依了天主教。 在此, 我想结合当下时代, 提出两点反思, 为斯特法娜的生命见证作结。

毋庸置疑,如今天主教徒与新教徒、以及与东正教徒之间的氛围,已不再是相互排斥、彼此 辱骂的敌对状态,这是积极的一面。但在与其他教派的对话中,我们愈发看到,部分天主教 徒的行事与信念,不再指出加尔文派及广义上新教徒的异端主张,反而倾向于淡化差异,或 将这些差异视为无关紧要。

这种态度与斯特法娜真福及其他正式皈依天主教者的见证形成了鲜明对比——他们为了信仰的真理, 甘愿承受各种不利与苦楚。

尽管如今对话的语气已改变,彼此的相遇也可能更为亲切,但核心的内容并未有丝毫改变: 新教各教派仍持有教义上的谬误;而只要天主教会不屈服于现代主义的谬误,她就始终是真 理的避难所。

无论我们对新教徒表现出何等开放的态度与友善的对待,我们绝不能忽视、也绝不能停止渴望他们能获得光照,认识教会的真理。以恰当的方式为此作证,本身就是一种爱的行为——正如斯特法娜真福所行的那样:她为加尔文派信徒祈祷、献上牺牲,盼望他们能找到回归至圣天主教会的道路。

斯特法娜真福, 为新教徒能真诚回归教会的怀抱祈祷吧!

当日读经默想: https://en.elijamission.net/2019/10/